

нк-5

ПОСТ. ЦК КПСС № _____
от 16.07 1983 г.

4-152

Секрет
Экз. 1

14.03.83. № 535-Ч

Ц К К П С С

О мерах в связи с посвящением Ватиканом
гражданина СССР в сан кардинала

Поступающие в Комитет госбезопасности СССР материалы свиде-
тельствуют о том, что Ватикан принимает меры к активизации под-
польной деятельности против социалистических государств. По оцен-
ке папы Иоанна Павла II, события в Польше предоставляют католиче-
ской церкви благоприятную возможность попытаться укрепить свои по-
зиции в странах социализма.

Папа римский и его окружение всерьезно стремятся изменить сло-
жившиеся в отдельных социалистических странах, в том числе и в Со-
ветском Союзе, отношения между церковью и государством. Ватикан
пытается укрепить реакционные идеологические связи, усилить антисоци-
алистические тенденции в среде католического духовенства и верую-
щих, добивается для церквей "полной самостоятельности от государ-
ства". Одним из шагов в этом направлении явилось возведение папой
в сан кардинала управляющего Гижской архиепархией епископа Вайвод-
са Е.И., 1895 года рождения, гражданина СССР, проживающего в г.Ри-
ге.

В конце декабря 1982 года Ватикан поставил в известность со-
ветскую сторону о намерении папы возвести в сан кардинала Вайводса
и, не дождавись ответа, 5 января с.г. Иоанн Павел II официально
объявил о принятом им решении. В истории России и Советского госу-
дарства это первый случай возведения католика в высший ранг като-
лической иерархии.

Лидер
Иванов

Возведение в кардиналы гражданина СССР Ватикан пытается представить как "жест доброй воли" в диалоге с Советским Союзом, как подтверждение внимания к деятельности католической церкви в СССР. В отношении самого Зайводса утверждается, что он человек преклонного возраста (87 лет) и это лишает его возможности играть какую-либо весомую роль в жизни католической церкви и кардинальство его будет носить лишь "символический, поощрительный" характер.

Акция Ватикана является ответом на вызов советской стороне, попыткой изменить сложившиеся в СССР отношения между церковью и государством.

В настоящее время только в Литовской и Латвийской ССР католическая церковь имеет самостоятельную административную структуру (епархиальные управления). В других же союзных республиках каждый епископ или приход действует самостоятельно, разрозненно, между ними нет организационных связей. Не существует в Советском Союзе какого-то церковного органа и структурной единицы для обсуждения и решения кадровых и духовных вопросов с Ватиканом. Назначение же кардинала Ватиканом рассчитано на ослабление его связей с католическим духовенством нашей страны. Это также может способствовать объединению католиков в единую церковь и активизации ее деятельности.

Учитывая сложившуюся обстановку во взаимоотношениях с Ватиканом в связи с распространением ТАСС статьи с критическими замечаниями в адрес папы, а также продолжающейся шумихой вокруг покушения на Иоанна Павла II, в настоящий момент нет необходимости вступать с ним в открытую полемику по данному вопросу, а через Советов в Риме при удобном случае устно обратить внимание Ватикана на проявленную некорректность в вопросе назначения кардиналом гражданина Советского Союза

Комитет госбезопасности через оперативные возможности в католической церкви проводит работу, направленную на снижение значимости предпринятой Ватиканом акции. Принимаются меры по ограничению влияния Вайводса на духовенство и верующих.

С Советом по делам религий при СМ СССР (т. Куроедовым В.А.) согласовано.

Проект постановления ЦК КПСС прилагается.

Просим рассмотреть.

4/4 А. Громико

4/4 В. Чебриков

ПОСТАНОВЛЕНИЕ ЦК КПСС

**О мерах в связи с посвящением
Ватиканом гражданина СССР в
сан кардинала**

1. Согласиться с соображениями, изложенными в записке ЦК КПСС и МИД СССР от 14 марта 1983 года.
2. Утвердить проект указания Послу СССР в Риме (прилагается)

СЕКРЕТАРЬ ЦК

Ведущий: [подпись]

Рим

Совпосоюз

Папа Иоанн Павел II, не дождавшись согласия советского правительства, 26 января 1983 года официально объявил о возведении управляющего Римской архиепархией епископа Вайворца в кардиналы.

В этой связи при удобном случае обратите внимание на проявленную некорректность в вопросе назначения епископа Вайворца в кардиналы.